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人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。相信许多人会觉得范文很难写？下面我给大家
整理了一些优秀范文，希望能够帮助到大家，我们一起来看
一看吧。

她是我的朋友板书设计篇一

六年制小学语文第七册第20课一、教学目标1、理解课文内容，
学习阮恒无私奉献的品格。2、说出课文的主要内容。3、学
会本课11个生字，掌握“孤儿院、休克、输血、颤抖、迫在
眉睫、草垫、擦拭、呜咽、抽泣、竭力、轻柔”等词语。4、
有感情地朗读课文。二、学重点、难点教学重点是体会描写
阮恒献血时动作、表情的语句，了解他当时的复杂心情；继
续练习抓住课文主要内容。其中，前者还是教学难点。三、
课时：2课时四、课前准备：多媒体课件、生字卡第一课时基
本教法：指导学生用自己提问题、自己解决问题和合作交流
方法读懂重点语句，进而读懂课文；指导学生有感情地朗读
课文。教学过程一、名言导入，揭示课题1、导语：我们中国
有句古话，有朋自远方来，不亦乐乎？意思是说，有朋友自
远方来，难道不是一件令人高兴的事吗？今天，我们要学习
的一篇课文，写的就是朋友间的故事。2、揭示课题：20、她
是我的朋友二、检查预习效果，教学生字1、检查朗读课前老
师要求大家读读课文，现在就请两个组的`同学用开火车的形
式读。一个同学读一个自然段，其他同学认真听，字音都读
准了吗？（注意正音）2、教学生字这一课共有11个生字，我
们一起来读一读，把它记住(重点指导读准“输”、“试”的
读音)。3、再读课文三、引导学生交流初步的阅读感受，并
质疑问难。1、请同学们再看看课文，想一想，从课文中你知
道了什么？(要点：知道小女孩伤势严重，要马上输血。知道



了小男孩为小女孩输血。)2、小女孩伤势严重，输血迫在眉
睫，从课文哪些地方可以看出来？3、请同学们再读课文，想
想还有什么疑问，把你最想知道的问题提出来。(主要问题：
小男孩在献血时，心里怎么想？)（板：内心活动）四、探究
小男孩献血时的内心活动1、要想知道小男孩献血时心里是怎
样想的，就要从小男孩献血过程中神态、动作入手。(板：神
态、动作)预习时，同学们已经把有关描写小男孩动作、神态
的句子画了出来，现在同桌交流一下，看看找的是不是一样。
2、我们要从小男孩的神态、动作去想象他的内心，思考・练
习2的句子可以帮我们的忙。出示课件1一阵沉默之后，一只
小手颤抖地举起来。忽然又放下来，然后又举起来。(阮恒举
手时为什么“颤抖”？为什么把手“放下去”又“举起
来”？)先指名读重点句，再问课文提了什么问题。2、请同
学们再把这个句子读一读，一边读一边模仿阮恒的动作，想
象阮恒的内心，他举手时为什么“颤抖”？为什么把手“放
下去”又“举起来”？(让学生在读句和动作的模仿中体会到：
阮恒心里很害怕
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《她是我的朋友》
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她是我的朋友板书设计篇二

一、教学目标：

1、学习理解课文的生词，理解课文主要内容。

2、有感情地朗读课文，培养学生抓住动作、神态体会人物心
理的能力。

3、感受阮恒的美好心灵，理解朋友的真正含义。

二、教学重点：

有感情地朗读课文，体会人物的心理。

三、教学难点：

理解朋友的真正含义。

四、教学准备：

cai课件

五、教学过程：

（一）谈话导入，揭示课题

1、导语：我们生活在这五彩缤纷的世界里，每个人都有朋友。
有人说：“朋友是一种财富。”有人唱：“朋友多了路好走。
”老师想问同学们，你们有朋友吗？今天我们就来学习一篇
关于朋友之间真挚友情的课文。



2、揭示课题：27、她是我的朋友

（二）引导学生交流初步的阅读感受，并质疑问难

1、课前，老师让大家预习了课文，谁能说说你从课文中知道
了什么？

2、小女孩伤势严重，输血迫在眉睫，从课文的哪些地方可以
看出来？

3、想想还有什么疑问，把你最想知道的问题提出来。

（三）探究小男孩献血时的心理活动

1、快速浏览课文，把描写阮恒动作、神情和语言的句子用自
己喜欢的记号标出来，读一读，想一想，体会体会。

2、出示句子：“一阵沉默之后，一只小手颤抖地举起来，忽
然又放下去，然后又举起来。”

（1）齐读句子，一边读一边模仿阮恒的动作。

（2）读了这句话，你从中体会到了什么？有什么疑问？

（3）想一想，阮恒当时是怎么想的。

（4）指导朗读。

3、指导学法，学习重点句2、3、4。

4、小组讨论，交流汇报。

5、感情朗读

你能用关联词将这两句话连接起来吗？但是在朋友和生命之



间，阮恒毅然选择了朋友，你觉得阮恒是一个什么样的人。

7、学到这里，老师有个疑问，阮恒为什么在献血时怕失去生
命？

（四）总结全文

同学们，你们也有朋友，此时，你想对你的朋友说些什么呢？

（五）拓展延伸

老师想到了一个感人的故事，今天把这个故事奉献给同学们，
也奉献给所有珍重友谊的人。

课文学完了，我们每个人都被深深地感动，你也一定有许多
话想对阮恒说，课后把它写在日记本上。

她是我的朋友板书设计篇三

今天我完成了本学期的教研课，上完后有一种如释重负的感
觉。因为上之前，还是要费一些精力准备，多少都要损失一
些细胞。通过教学《她是我的朋友》一课，还是有许多收获，
但也存在许多问题，有待在今后的教学中继续努力。

《她是我的朋友》这篇课文写的是战争时期的一个故事。课
文先写一名孤儿在炮弹爆炸中受了伤，急需输血;接着具体写
了阮恒献血的过程，生动地描写了阮恒献血时的神情、动作，
真切地反应了这个小男孩献血时的复杂心情，同时设下了悬
念;最后点明阮恒内心矛盾痛苦的缘由和坚持献血的原因。因
此，体会描写阮恒献血时动作、神情的语句，理解他当时复
杂的内心活动，既是教学的重点，也是学习的难点。

教学时，我首先让学生自读课文，在阅读中自由感悟。通过
自读读准字词，理顺文章脉络，知道课文讲了一件什么事，



并提出自己的问题。接着，我就把着力点放在引导学生结合
具体词句体会阮恒献血时的情感变化上，通过描写阮恒献血
时动作、神情的语句，点拨学生围绕中心有针对性地提出问
题，深入探究人物的内心活动，体会人物的心情。为了让学
生能够尽快抓住文章的主线，我设计了这样一个环节，分四
人小组学习，请学生边读边画出描写阮恒献血前、献血时动
作、神态的句子。

我想让学生从阮恒的献血前、献血时的表现来感悟阮恒的心
情是怎样的，阮恒的心情究竟是怎样的呢?让学生在阅读中感
悟并归纳：阮恒的心情很复杂，一方面是害怕自己濒临死亡，
另一方面为了朋友又坚决地要献血。我就引导学生对这三句
话中描写阮恒哭泣的词语进行一次梳理：阮恒在献血的过程
中，从啜泣一下，到又开始呜咽，再演变成持续不断的低声
哭泣，说明了什么?让学生在比较中认识到随着血液一点一点
被抽出，再通过课件的演示，(加上悲伤的音乐)，学生已进
入角色，好象看见阮恒感觉自己离死亡越来越接近，所以害
怕越来越明显。这样，在理解了句子所表达的内涵后，再来
让学生模拟想象阮恒的心里具体是怎么想的?有了前面理解的
铺垫，后面的语言说话训练就显得顺理成章，让学生把内心
的触动通过感情朗读宣泄出来，深化理解和感悟。

由于在学习第五自然段时，有些迂回，讲得太多，导致后面
的第三部分没学。我的老毛病就是放不开，生怕学生没听懂。

她是我的朋友板书设计篇四

接着，他那不时的啜泣变成持续不断的低声哭泣。他眼睛紧
闭着，用牙咬着自己的小拳头，想竭力制止抽泣。

(问题：他那不时的啜泣为什么变成持续不断的低声哭泣？为
什么用牙咬着自己的小拳头？)

（答案要点：阮恒心里更害怕，更痛苦，所以总是不停地哭，



但是他仍然在想救小女孩，所以竭力制止抽泣，掩饰自己的
害怕。）

(板：非常害怕、竭力掩饰)

小结：从这两个自然段的描写不难看出，阮恒在献血的过程
中，内心是非常激动的。从平静到紧张，再从紧张到痛苦，
失望。但这种紧张、痛苦和失望不肯表露出来，同时，又没
法掩盖、制止。

（“啜泣”和“抽泣”是抽抽搭搭地哭；“哭泣”和“呜
咽”是低声哭。后两个较前两个哭得厉害些。哭的情形不一
样，要表现得准确就要选择最准确的词语，还可以避免用词
重复单调。）

5．阮恒在献血时这样紧张、痛苦，是因为针刺痛了吗？读一
读第11自然段，看看能不能打破这个疑问。

“医生用轻柔的声音安慰他。”阮恒“立刻停止了哭泣，好
像刚才什么事也没有发生一样。”这里，没有说明医生安慰
他的内容，能不能猜测出医生安慰阮恒的话是什么？假如你
是医生，怎样用轻柔的声音安慰小男孩？试试看。写一写。

（医生会告诉小男孩：“阮恒。输血不会影响身体健康，更
不会有生命危险，只会用你的一小部分血，救活你的伙伴。
你放心好了，勇敢的孩子！”）

6．写阮恒献血时感情的激动和变化，集中在第8～11四个自
然段。从开始平静得“一动不动、一句话不说”到“痛苦”到
“持续不断的哭泣”，最后，好像“什么事也没发生一样”。
生动地表现出阮恒复杂的思想感情。

有感情地朗读这一部分，注意表现这种复杂的思想感情。



（一）阅读第三段。

1．提问，思考并议论解答：

（是在医生问是否有人献血，一阵沉默之后，阮恒的一只小
手颤抖地举起来的时候就产生了。之后，阮恒献血过程
中“突然啜泣了一下，全身颤抖并迅速用另一只手捂住脸”，
一直到“用牙咬着自己的小拳头，竭力制止抽泣”为止，这
一段时间，这种想法始终在困扰威胁着他。也就是在课文第9、
10两个自然段所描写的情节之中。）

（以为自己就要死了。）

阮恒献血时“以为自己就要死了”，尽管他很痛苦，为什么
还坚持让医生抽自己的血呢？

（“他想准会让他把所有的血都给那个小姑娘，好让她活下
来。”）

阮恒为什么以为自己就要死了，可是还愿意这样做呢？

（用他自己的话说，因为“她是我的朋友”。）

3．总结：

小男孩阮恒以为献了血，自己就会死的，可是为了救活自己
的好朋友，还是愿意这样做的。尽管献血过程中，由于思想
斗争的激烈而感到很痛苦。这种行为是一种高尚的品格，一
种可贵的精神。是什么高尚的品格，可贵的精神呢？让我们
议一议。

（感受中应肯定高尚的品格是无私奉献，可贵的精神是舍己
救人。）

同学们，这篇课文我们学完了，然而阮恒舍己救人的高贵品



质，相信一定会深深地印在同学们的心中，希望同学们在今
后的学习和生活中，无论遇到什么困难，大家都能够互相帮
助。

2.结合自己的亲身体会，谈谈什么才是真正的朋友。（在困
难时能够互相帮助、互相关心）

3.请同学们选择一件你和朋友之间发生的感人的事情，讲给
同学们听。

她是我的朋友板书设计篇五

复习旧知《赠汪伦》，背诵积累经典诵读中的一首古诗《赠
范晔诗》

二、导语：

古人讲友情，在座的每位孩子也都有自己的朋友。朋友没有
年龄、年代、国家的限制，它存在于人与人之间。今天我们
就来学习一篇和朋友有关的课文，叫做《她是我的朋友》。

三、学习目标：

1、借助文中的注音认识“输、睫”等8个生字，会正确书
写“眉、制”等13个生字。

2、通过自读、同桌齐读等多种形式，正确、流利地朗读课文。

3、在熟读课文的基础上，说一说课文的主要内容。

四、学习过程：

自学提示(一)：



1、借助拼音认真读课文，画出不认识的字和不理解的词，通
过查字典等方式解决。(自由读，带拼音开火车读，去拼音齐
读)

2、提出通过自学没有解决的词语疑难（生帮生，教师补充）

3、在语境中选择正确的词语填空

自学提示(二)：

我要再读课文，把课文读正确、流利。(学生三人齐读，展示
读)

自学提示（三）：

默读课文，能用自己的话说一说课文主要讲了什么？

课文记叙了（战争）时期，在（一个孤儿院里）里，一个名叫
（阮恒）的小男孩为了（救一个小姑娘）而（勇敢献血）的
故事。

生字指导：

1、自由或同桌三人配合口头组词

2、小火车开起来读字并组词

3、师展示较难写的“垫、酒、掩、拳、制、柔”六个生字。
学生强调容易写错的部分。

4、教师示范写，学生书空

5、教师教识字方法

6、学生书写易错字。



7、测验生字掌握情况，在语境中填写生字。

五、课堂小结：

大家在这节课中都学到了什么呢？（指名说），大家的学习
积极性很高，完成了三大学习目标，老师宣告我们成功。下
节课我们继续深入的走进课文。下课。


